

城事

【编者按】

新快报

2月22日、2月24日关

于“大城小艺便民服务”的系列报道推出后,不少读者和街坊均表示,这些故事让他们感受到了温暖的市井烟火气息。与此同时,不少读者更是踊跃向报社报料,推荐心水摊档,有的街坊达人还亲自跑摊探访手艺达人,业界大咖也为小修小补业的发展支招。记者将继续探访报道,与街坊一起绘制便民摊档地图。

“小修小补回归百姓生活,大城小艺燃起人间烟火气”后续报道

新快报小修小补报道成红娘牵起了街坊与摊主间的缘分

大城小艺 记者走访



@黄埔区萝岗大街13号

萝岗大街曾是萝岗旧墟的一条街道,萝岗大街13号是巷子的中心位置,也是萝岗街道的便民服务点,小小的便民服务点有11个摊位,2个摊位补鞋子,9个摊位补衣服,摊主有男有女,大多年龄是50岁左右。

新快报记者在现场看到,便民服务点的摊位间没有明显的分界线,但

便民服务点:
摊主们在自己摊位上缝缝补补,相处融洽

清晰有序,他们在自己摊位上缝缝补补,相处融洽。因为是星期六,陆陆续续拿衣服或鞋子来这里缝补的居民更多,让这里热闹起来。

原来,这些摊主都来自于湖南邵阳同一村,其中补鞋的蒋阿姨和补衣服的杨阿姨还是侄媳妇关系。“我们知根知底,互相照顾,有的摊主出去了,我们帮她照看摊位,有的时候谁的线头没了,就先向隔壁借用。”杨阿姨说。

20多年前,杨阿姨便在这条巷子里缝补衣服,那时每个月要交租金,还要管理费。最近这几年,街道办事处给巷子挂了一个“便民服务点”的牌子,“现在租金不收,管理费也不收,还给我们做了一个雨棚,可以遮阳挡雨。”杨阿姨告诉记者,“生意最好的是我的侄媳妇,补鞋子平均每个

月有5000元左右的收入。”

街坊张小姐来到便民服务点缝补衣服。“我衣服的布料特殊,难找,问了4个阿姨,都说没有材料,第五家找到了。”张小姐衣服划了一道口子,扔掉可惜,缝补好了。年轻的妈妈陈女士特地开车从文冲过来补衣服,“我是在萝岗长大,年轻时衣服是来这里修补的,现在女儿有3件衣服扯破了,也拿过来补一补。”

“这条巷子不够新,希望政府部门能够粉刷一下,让这里的环境更好,我们干活的心情会更好。”摊主蒋阿姨希望能进一步改善工作环境,她背靠着的墙壁泛黄,还有大小不一的洞。新快报记者曾就便民服务点的管理与服务问题致电萝岗街道办事处有关部门,负责人以要请示上级部门为由,没有接受采访。

达人探访

有些摊主不愿意出镜

@海珠区南华中路龙溪涌(地下涌)上盖修鞋档

@海珠区南华中路向荣里钟表修理档

跑街达人、广府文化推广者李易,对新快报有关小修小补便民摊档的报道十分关注,这几天也去跑摊了解情况。他在海珠区南华中路龙溪涌(地下涌)上盖修鞋档见到一位陈师傅,是陕西人,今年50多岁,在这里设摊已经二十多年,在广州也安了家,能讲很流利的粤语。

除了手艺好,陈师傅也善于与街坊交流,有较强的沟通能力,使生意更好。陈师傅告诉新快报记者,小修小补行业黄金时代虽然过去了,但因为是做街坊生意,熟客较多,所以搵两餐是没问题的。

“陈师傅很乐观,让我任意拍,随意问都可以,但也有些摊主比较低调。”李易告诉新快报记者,在南华中路向荣里一家钟表修理档的靓姐就不愿意出镜,据了解,五十来岁的靓姐是广州人,在这里摆档已经二十多年,什么手表都可以修理,因为技术好,价钱平,一直站得住。

在探访中,李易深有体会,他说,这些小修小补会随着五六十岁的人慢慢老去而消失,希望多点年轻生力军加入这个行列,这样既可以促进就业,还能把传统手艺延续下去。

大咖支招

小修小补想大发展
关键在于求变进取

何锦泉是广州市眼镜行业商会会长、越秀区政协委员,如今拥有19间“锦泉眼镜”连锁店。何锦泉说,“1985年我学师的时候,师傅在小北路的档口才3平方米,主营修眼镜,修墨水笔。当时我一边学,一边想着怎么发展。后来接手档口,就批发一些眼镜来卖。”

何锦泉认为“小修小补”要发展,主要在于人,从业者要有发展的欲望和方法。当然也离不开国家政策扶持,但归根结底还是从业者求变进取的观念。

“政府可以考虑划定地方,给这些手艺人比较优裕的市场环境,在政策、租金、技术培训、质量监控上也给予扶持。手艺人本身也可以成立行业协会,共谋发展。”何锦泉如是说。

征集令

来!一起寻找
身边的大城小艺

“大城小艺”栏目修补小摊档故事继续征集中,欢迎广大读者报料。

报料方式

邮箱:z797526@163.com

电话:19586450525

福嫂修鞋档

地址:海珠区民主直街菜市场侧

湖南来的福嫂在这里开摊十多年了,忙个不停,也笑口常开,福哥下班后经常到此陪着,打个下手。

